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Без сомнения, одна из основных задач учителя математики – развивать самостоятельное мышление учеников. Но приходиться признать тот факт, что даже усердные ученики часто не могут продвинуться дальше применения отработанных методов. Очевидно, что чем большем запасом наработанных «стандартных положений»  владеет ученик, тем выше отодвигается его личная планка эвристического уровня.

Представляется полезным приведение в систему приёмов решения трансцендентных неравенств методом интервалов.


	Методическая разработка 



Тема урока*. Метод интервалов в решении трансцендентных неравенств.

Цели урока: 
1. Выработка творческого подхода к использованию теоретического материала вообще и свойств монотонных функции в частности. 

2. Овладение новым методом решения трансцендентных неравенств.
3. Развитие навыков решения неравенств.


Программно-методическое обеспечение:  Математика. ЕГЭ-2006. Вступительные экзамены. / Под редакцией Ф.Ф.Лысенко. – Ростов на Дону: Легион, 2005. - [1],
Математика. ЕГЭ-2009. Часть II. Вступительные экзамены. / Под редакцией Ф.Ф.Лысенко. – Ростов на Дону: Легион, 2009. - [2].
План урока:

1) Постановка цели урока.

2) Разбор домашнего задания и постановка проблемы.

3) Актуализация знаний.

4) Формулирование положений нового метода.
5) Решение неравенств из домашней работы новым способом.
6) Самостоятельное (с обсуждением и корректировкой) решение неравенств.
7) Решение задач с использованием рассматриваемого метода.
8) Итоги урока и домашнее задание.

Ход урока.
1. Постановка цели урока.
В классе (раздать задания):
К пункту 6: 

№2  а)  [image: image2.png](arccos
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     б) [image: image4.png](log3le—x®)—4)ln (* ~x+1)
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.
К пункту 7: 

№3 Функция [image: image6.png]f(t)



определена, строго возрастает и отрицательна на всей числовой прямой. Найдите все значения х, удовлетворяющие неравенству
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. ([1], Вариант10 С3).
№4 Найдите все значения x при каждом из которых выполняется хотя бы одно из неравенств [image: image12.png]xtdl-lx-2]
st
— =20



 или [image: image14.png](x-1)(logix-logax)
x(x+3)

<0.



    ([2], Вариант5 С3)
2. Анализ домашней работы
На предыдущем уроке учащимся было предложено в домашней работе продумать возможные пути решения неравенств:
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№1  (б)
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Очевидно, что решения получаются громоздкими и следует поискать другой поход.

3.   Актуализация знаний.

Заметим, что множители, входящие в левые части неравенств содержат выражения, соответствующие монотонным функциям (логарифмической и показательной). Вспомним определения возрастающей и убывающей функций.

Опр.1: Функция [image: image32.png]y = f(x)



 называется возрастающей, если для [image: image34.png]Vx,; € D(f)



 и [image: image36.png]Vx, € D(f)



 имеет место [image: image38.png]Xy < Xy



  [image: image40.png]


  [image: image42.png]fxy) < f(x,)



.

Опр.2: Функция [image: image44.png]y = f(x)



 называется убывающей, если для [image: image46.png]Vx,; € D(f)



 и [image: image48.png]Vx, € D(f)



 имеет место [image: image50.png]Xy < Xy



  [image: image52.png]


  [image: image54.png]fxy) = f(x,)



.
4.   Решение неравенств из домашней работы новым способом.
№1 (а)

	Выражение из неравенства
	Соответствующая функция
	Эквивалентное выражение
	Условия

	
	f(t)
	D(f)
	монотонность
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Ответ.  [image: image68.png](/6
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№1 (б)
	Выражение из неравенства
	Соответствующая функция
	Эквивалентное выражение
	Условия

	
	f(t)
	D(f)
	монотонность
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Ответ. [image: image96.png]
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№2 (а) 
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	[image: image102.png]


  [image: image104.png](0,3 "% 4 0,027)



, причём  [image: image106.png](0,3 "% +0,027) > 0



  при [image: image108.png]Vx €ER





	
	


Одз:  [image: image110.png]


   [image: image112.png]


  [image: image114.png]—7=x=-3,
x(x+4)>0,
(x+1Dx-2)=0.



       Итак, [image: image116.png]xe[—7;—4)



.
Отметив, что при [image: image118.png]xe[—7;—4)



: [image: image120.png]


, получим уравнение
[image: image122.png]=X
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.
Функция [image: image124.png]f(t) = arccos t



  - убывающая с [image: image126.png]D(f) =[-1;1]



, функция [image: image128.png]g(t) = logm t



  - убывающая с [image: image130.png]D(g) = (0; +)



, функция [image: image132.png]h(t) = x



  - возрастающая с [image: image134.png]D(h) = [0; +0)



.
Заменив выражение [image: image136.png]arccos— - urcmsf



 на эквивалентное  -([image: image138.png]


 , выражение [image: image140.png]logo . (x* + 4x) — logy ;5



  на эквивалентное  [image: image142.png]—(x?+4x-05)



 и выражение [image: image144.png]X2 —x —2—/x2



  на эквивалентное  [image: image146.png]X



, и учитывая Одз, получим равносильную систему:
[image: image148.png]


  [image: image150.png]


       [image: image152.png]x € [-6;,—5]U [-5;—4).




Ответ. [image: image154.png][—6;—5]U [-5;—4)
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Логарифмическая функция [image: image162.png]y(t) = log,t



 на [image: image164.png]D(y) = (0;+0).




Заметим, что для существования решения неравенства необходимо выполнение условия [image: image166.png]x—x2>0



, то есть [image: image168.png]x € (0;1)



. А при [image: image170.png]x € (0;1)



 :          [image: image172.png]x+1>1



 и логарифмическая функция с соответствующим основанием возрастает на своей области определения.
Получим равносильную систему:
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 [image: image176.png]


  [image: image178.png]o) ax () o, g,




    Учитывая, что [image: image180.png]x+4>0npuVx€R



 и [image: image182.png]2<0npuVx€R,



 получим [image: image184.png]{(x —0,5)%x(x—1) <0;
05<x<1.



  [image: image186.png]x € (0,5;1).



 

Ответ. [image: image188.png]x € (0,5;1).




5.   Самостоятельное (с обсуждением и корректировкой) решение неравенств.
№2 (а) 
	 [image: image190.png](arccos™F - F)dogo, (2 +4x)+1)
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	[image: image192.png]


  [image: image194.png](0,3 "% 4 0,027)



, причём  [image: image196.png](0,3 "% +0,027) > 0



  при [image: image198.png]Vx €ER





	
	


Одз:  [image: image200.png]


   [image: image202.png]


  [image: image204.png]—7=x=-3,
x(x+4)>0,
(x+1Dx-2)=0.



       Итак, [image: image206.png]xe[—7;—4)



.
Отметив, что при [image: image208.png]xe[—7;—4)



: [image: image210.png]


, получим уравнение
[image: image212.png]=X

(arccos== - arccost)(logo o (7 +4x)~10g0,25) N

T T =0




.
Функция [image: image214.png]f(t) = arccos t



  - убывающая с [image: image216.png]D(f) =[-1;1]



, функция [image: image218.png]g(t) = logm t



  - убывающая с [image: image220.png]D(g) = (0; +)



, функция [image: image222.png]h(t) = x



  - возрастающая с [image: image224.png]D(h) = [0; +0)



.
Заменив выражение [image: image226.png]arccos— - urcmsf



 на эквивалентное  -([image: image228.png]


 , выражение [image: image230.png]logo . (x* + 4x) — logy ;5



  на эквивалентное  [image: image232.png]—(x?+4x-05)



 и выражение [image: image234.png]X2 —x —2—/x2



  на эквивалентное  [image: image236.png]X



, и учитывая Одз, получим равносильную систему:
[image: image238.png]


  [image: image240.png]


       [image: image242.png]x € [-6;,—5]U [-5;—4).




Ответ. [image: image244.png][—6;—5]U [-5;—4)
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Логарифмическая функция [image: image252.png]y(t) = log,t



 на [image: image254.png]D(y) = (0;+0).




Заметим, что для существования решения неравенства необходимо выполнение условия [image: image256.png]x—x2>0



, то есть [image: image258.png]x € (0;1)



. А при [image: image260.png]x € (0;1)



 :          [image: image262.png]x+1>1



 и логарифмическая функция с соответствующим основанием возрастает на своей области определения.
Получим равносильную систему:
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    Учитывая, что [image: image266.png]x+4>0npuVx€R



 и [image: image268.png]2<0npuVx€R,



 получим [image: image270.png]{(x —0,5)%x(x—1) <0;
05<x<1.



  [image: image272.png]x € (0,5;1).



 

Ответ. [image: image274.png]x € (0,5;1).




6.   Решение задач с использованием рассматриваемого метода.
№3 [image: image276.png](/(1.,,;1(32)-1.,,;,;/ 7/(27131.,,;,2))
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.

Так как по условию [image: image280.png]y = f(t)



 – возрастающая функция и [image: image282.png]


, то можем заменить [image: image284.png]f (lugi(Sx) . zug3x4) — £(2— 13l0g,;x)



 на эквивалентное [image: image286.png]log:(3x) - logsx* — (2 — 13log;x)



, а [image: image288.png]f(6-49*



+20[image: image290.png]7)Y —=f(3-7* —15)



  - на эквивалентное [image: image292.png](649"



+20[image: image294.png]+7%)—(3-7* —15).




Кроме того по условию [image: image296.png]y = f(t)



 принимает только отрицательные значения, то [image: image298.png]f (lugi(Sx) . zug3x4) + (2 - 13l0g;x) < 0.




Получим неравенство, равносильное заданному:

[image: image300.png](log:(3x) - logsx* — 2+ 13log;x) - (6 - 49*



+20[image: image302.png]+7*—=3.7*+15



)[image: image304.png]



[image: image306.png]((—1—log;x) - 4log,x — 2 + 13log,x) - (6 - 49*



+17[image: image308.png]7 4+15)<0



.

Учитывая, что [image: image310.png](649"



+17[image: image312.png]+7*4+15)>0



 при [image: image314.png]Vx €R



, получим:
[image: image316.png](4logZx —9log;x+2) <0



; ([image: image318.png]logsx — %)(luggx -2)<0



; [image: image320.png]<log;x <2



; [image: image322.png]l0g;3+ < logsx < l0g,3?



.

Так как [image: image324.png]g(x) =log;x



  - возрастающая функция с [image: image326.png]


, то получим равносильную систему: [image: image328.png]


   [image: image330.png]



Ответ. [[image: image332.png]V3;9].
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Рассмотрим неравенство (1). С учётом необходимого условия [image: image335.png]3+x=0



 получим [image: image337.png]x+4—lx—2|
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, что равносильно совокупности
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  [image: image359.png]-l=x<1.




Рассмотрим неравенство (2).

[image: image361.png](x—1)logsx(logax—1)
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 [image: image363.png]
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 [image: image369.png]


  [image: image371.png]


  [image: image373.png](x-1)*(x-3)

<0.




Итак,  [image: image375.png]—l=x<1,
1) (x-3) <0;



     [image: image377.png]x€[-1;1)u(1;3)




Ответ. [image: image379.png][-1; 1D u (1;3).




7.   Итоги урока и домашнее задание.
№5 Найдите все значения x, удовлетворяющие неравенству [image: image381.png]71537436

Y% —18x417



, при каждом из которых выполняется хотя бы одно из неравенств  [image: image383.png]


 ,   [image: image385.png]logoa(x-1)

onConos 20



 .     ([2], Вариант6 С3)

№6 Функция [image: image387.png]f(t)



 определена и строго убывает на всей числовой прямой. Найдите все значения x, удовлетворяющие неравенству

[image: image389.png](£ @22 —3x)—f (@x-6)) (f (log3x® ~15log sx+3)—f (~1+2log,»)
F(2%)—f(0)

>0



.      ([1], Вариант10 С3).
Программно-методическое обеспечение:  Математика. ЕГЭ-2006. Вступительные экзамены. / Под редакцией Ф.Ф.Лысенко. – Ростов на Дону: Легион, 2005. - [1],

Математика. ЕГЭ-2009. Часть II. Вступительные экзамены. / Под редакцией Ф.Ф.Лысенко. – Ростов на Дону: Легион, 2009. - [2].
* Материал рассчитан на 2 часа (сдвоенный урок)








